

铭刻战火中结下的情谊

东极渔民营救英俘纪念碑揭幕

本报舟山5月20日电 (记者沈晏 通讯员 娄梨花)“这座纪念碑矗立于此,不仅让后人铭记历史,更彰显中英两国人民深厚的友谊。”20日下午,“里斯本丸”沉船事件幸存者丹尼斯·莫利的女儿丹妮丝·维尼轻抚着东极渔民营救英俘纪念碑动情地说。当天,这座铭刻跨国大爱的纪念碑在舟山市普陀区东极青浜岛揭幕,18名从英国远道而来的“里斯本丸”沉船事件英军战俘后代和东极渔民后代共同见证。

纪念碑长4.5米、高1.8米、宽1.7米,重约1吨,标有“大爱无疆 海岳流芳”八字,意在纪念1942年发生的“里斯本丸”沉船营救事件。纪念碑整体造型模拟惊涛骇浪拍击礁石与船只的场景,以施救者与被救者互挽的手臂为主体,寓意着渔民从海水中拉起遇难者,连接起生死救援的情谊。碑体左侧,以中英双语镌刻了“里斯本丸”营救事件中东极渔民搭救英军战俘的事件铭文。“两只手紧握相握,极其有力量,而这种力量承载着一种使命。”纪念碑设计者、中国美术学院教授翟小实介绍。

1942年10月,日军征用“里斯本丸”号客货船押运1800多名英军战俘从香港返回日本,途经舟山东极附近海域被美军击中,843名英俘遇难,384名英俘被当地渔民舍命救起,英军官兵和英国政府对此深表感激。习近平主席2015年访英期间以“里斯本丸”营救事件为例,强调中英两国人民在战火中结下的情谊永不褪色,成为两国关系的宝贵财富。2022年,“里斯本丸”号船最



“里斯本丸”沉船事件幸存者丹尼斯·莫利的女儿丹妮丝·维尼轻抚纪念碑。

本报记者 姚颖康 摄

后一名幸存者莫利之女维尼致信习近平主席,感念中方救援恩情,坚定支持英中两国人民世代友好。当年8月,习近平主席复信维尼,鼓励其继续积极致力于中英友好,期待更多英国朋友为中英关系作出贡献。

“建立纪念碑,是父亲及其他英军战俘的共同心愿。”活动现场,主持人讲述渔民营救战俘的事迹时,维尼掩

面而泣,“现在我们的后代都可以来看,并且能够牢记先辈的牺牲以及拯救者的英勇,后辈们也可以因此感到骄傲。”

纪念碑所在的位置被当地人叫作小孩洞,当年这里曾藏过三名英军幸存者,他们在东极渔民的帮助下,躲过了日军的大搜捕。如今站在纪念碑前眺望,看到的正是83年前东极渔民营救

英军幸存者的那片海域。中英双方后代在此一同默哀,纪念那段历史,缅怀父辈们的生死情谊。

“看到雕塑,就仿佛看到了先辈英勇救人的情景,他们不怕枪林弹雨,把生死放在一边,用一股冲劲一种力量,把这些人都救上来,我们会把这样的生死情谊传承下去。”东极渔民后代吴小飞说。

欢迎中东欧客人

5月20日13时,来自布达佩斯的FM898次航班顺利抵达宁波栎社国际机场,50余名外籍参展客商通过宁波机场边检站“中国—中东欧国家博览会专用通道”,快速办理入境手续。随着中东欧国家博览会的临近,近期从宁波机场口岸入境的参展客商明显增多。

本报记者 贺元凯 通讯员 陈燕 张家其 摄

本报杭州5月20日讯 (记者 来逸晨 通讯员 周文佳)2.5米的特长丝瓜、200公斤的巨型南瓜、超高产的“克沙克”苤蓝、早熟的“杭茄2010”长线茄……20日下午,在浙江省现代农业创新园举行的2025浙江瓜菜新品种大会的展览现场,4500余个瓜菜新品种亮相。记者在此遇到了杭州市钱塘区河庄街道新庄村的乡村CEO罗贤飞,我们一道逛展,应接不暇。

浙江瓜菜新品种大会连续举办第16年,今年的展示品种数量又创新高,国内外320多家种业企业、科研机构参与大会展览。在大会首次设立的中国园艺学会特色瓜类分会展示专区,113个兼具风味与抗性的特色菜用瓜品种填补了往届大会小众瓜类展示品种的空白;同时,最新一次浙江省农业种质资源普查成果正式发布,300余份省内珍稀种质资源在特设展区亮相。

“这次我是带着任务来的。”展览棚外下着小雨,天气闷热,罗贤飞满头大汗却脚步轻快,他要为村里的1168亩草莓寻找田间轮作的好搭档,提升全村草莓地的亩均效益。过去9个月,这位乡村CEO通过引进黑珍珠等高端品种,打造“钱塘潮莓”地域品牌等,让这个钱塘江入海口边的沙地小村拥有了年销售额3500余万元的特色产业。如今,他想在众多西甜瓜品种里,找到与“潮莓”共享同一片田的“潮瓜”。

“这是个好主意。”现场,我们偶遇的省农业农村厅有关农技专家肯定了他的想法。原来,草莓是高肥料作物,每年3月采收结束后,土壤里仍然留有大量营养,在草莓田里接着种一季西甜瓜,属于“顺势而为的智慧”,口感和品质都有保障。

在选瓜时,罗贤飞对个头、外观和口感都很关注。在他看来,与城市毗邻的近郊农业,适合走精品化、礼品化的高端路子,找到高颜值、高品质的新品种是关键。浙江勿忘农种业股份有限公司的“小芳007”“小芳008”、宁波微萌种业的“灰提1号”“黄提1号”……他在备忘录中记下了一个个备选的瓜名。

忽然,一种“黄皮红肉”的特色西瓜“截”中了他的心,这是温州肇丰种苗有限公司最新推出的“金星一号”——一个头不大,一个重5斤左右,通过“吊蔓种植”挂在瓜棚里面,黄澄澄的,仿佛一个个大号柠檬。“不仅颜值爆表,口感还好,糖度能达到13度以上。”公司负责人方千义切了块给我们试吃。“又甜又脆,果然是好瓜。”双方一拍即合。

展会中的环境智能调控系统、田间数字监测站等智慧农业前沿装备给了罗贤飞许多灵感,杭州康成农业的“纸钵育苗”新技术也让他记忆深刻。“潮莓、潮瓜要配潮田、潮技。”罗贤飞透露,6月,新庄村就将动工改造试验田大棚,往后专业团队还将驻村指导数字大棚的立体化种植,配套提供种苗和专用肥。“夺人眼球、惊艳味蕾、包装精美”的“钱塘潮瓜”,即将出世。

海外公共安全之江研究中心新型智库启用

本报杭州5月20日讯 (记者 王选群 通讯员 张范) 20日在省公安厅举行的企业出海风险防控主题活动中,海外公共安全之江研究中心新型智库启用,“之江海安”微信公众号同步上线运行。

今年以来,省公安厅针对企业出海公共安全风险,聚力共富警务建设,锚定面向社会公开发布信息,点对点提供企业咨询服务,实施紧急风险预警提示和应对处置等功能,发挥“专业+机制+数据”新型警务运行模式效能,全力构建信息灵敏、分析全面、反应迅速、高效协同、运转顺畅、企业信任的海外风险防控工作体系。

依托海外公共安全之江研究中心

新型智库,省公安厅将加强海外公共安全之江研究中心建设,健全资源共享、信息共商、智库共建机制,聚焦企业出海痛点,分类发布浙商浙企出海风险防控指引。同时,聚焦企业出海风险,持续产出“高精尖”和“多快灵”的智库产品。以“安企共富”平台为基座,我省还将动态完善浙企出海专题库,拓宽“人工智能+”应用,集成“安小企”和“12367”浙江出入境分中心资源,畅通企业点对点服务通道,在线响应企业个性化需求。

活动当天,“移民出入境政策、出入境证照直通车”启动仪式和“链链看”圆桌交流、项目展示、“出海无忧”移民出入境管理政策宣介等活动同步举行。

多举措护航浙江民企开放发展

本报杭州5月20日讯 (记者 朱承) 20日下午,浙江省民营经济国际合作商会一届三次会员大会在杭召开。记者在会上获悉,今年浙江将深化实施“携手浙商行天下”提能护航行动,通过编制浙商出海风险防范指引、完善“浙商海外驿站”服务网络,开展“携手浙商行天下”活动等,构建民营企业“走出去”综合服务体系,助力企业更安全高效地参与全球产业分工和资源配置。

作为护航民企出海的重要平台,浙江省民营经济国际合作商会自2023年5月成立以来,持续助力民营企业“走出去”“引进来”,2024年全年举办的12期“浙商国际合作沙龙”系列活动,覆盖国际政治、金融、财税、法律等关键领域;链接浙江青年企业家高级研修班(中山大学)等高端培训资源,系统提升企业跨境经营能力。在实践层面,商会突出“资源全球化”与“服务



衢州综保区通过验收 即将进入封关运营阶段

区进行正式验收。

据悉,衢州综保区将紧扣当地“6+2+X”主导产业体系,重点发展保税加工、保税服务、保税物流三大核心功能,积极探索保税研发、保税展贸等创新业态,着力打造新能源、新材料、智能制造等高端加工制造中心和研发创新高地。

截至目前,首批8个项目正在开展入区

准备,另有10余个意向项目正在洽谈。

综保区是我国目前开放层次最高、政策优惠最多、功能最齐全的海关特殊监管区域,在承接国际产业转移、促进外贸创新发展、吸引高端要素集聚等方面具有独特优势。算上刚刚通过验收的衢州综保区,我省已有12个综保区。

衢州综保区填补了浙西地区没有

海关特殊监管区域的空白,为浙江推进高水平开放、建设高能级开放强省注入强劲动能,对衢州进一步拓展对外开放的广度和深度、加快打造长三角联结中西部的关键节点和浙江内陆开放桥头堡,具有重要意义。

通过验收,意味着衢州综保区从“高标准建设”向“高质量运营”迈出关键一步,自此进入封关运营倒计时阶段。下一步,衢州将扎实做好综保区封关运营各项工作,努力把综保区打造成为高能级的服务标杆平台、高能级的产业集聚平台和高水平的制度创新平台,全面释放综保区的综合优势、整体效应。

依托“深水良港+广阔腹地”的独特优势以及完善的航线网络,与宁波舟山港形成协同互补,实现货物高效出海。台州综保区、头门港铁路口岸、头门港海港口岸三个区域“一次申报、一次查验、一次放行”的联动模式,极大提高了通关、物流效率,实现降本增效。

台州湾经济技术开发区管委会相关负责人表示,下一步,台州综保区将深化“保税+口岸”功能融合,进一步加强与中欧班列、港口的业务协同,持续优化通关流程、提升信息化水平,为企业提供“一次申报、三港联动”的一站式服务,打造更加便捷高效的出海通道,助力中国产品走向全球市场。

台州综保区三港联动 长三角地区产品出海有了新通道

这批货值约1200万元的光伏板产自江西,在上饶装箱后搭乘铁路货运专列抵达头门港铁路口岸。在台州综保区内完成一体化报关手续,并依托“境内关外”政策优势完成出口退税流程后,货物就近转运至头门港海港口岸,经内支线水路运输至宁波舟山港装船发往沙特。原本这批“江西制造”以公路运输为主,如今依托“海铁联运”整体物流时间压缩了3至5

天,物流成本降低10%,更加绿色低碳。

削减的成本更得益于“三港联动”带来的协同效应。陆港方面,金台铁路头门港站的稳定运行,实现了与内陆省份的无缝衔接,台州陆上国际通道不断开拓;保税港方面,台州综保区发挥前置集货、智慧监管功能,为企业提供保税储运、入区退税、快速通关等便利服务;海港方面,头门港区作为转运枢纽,

开展水稻—澳洲淡水龙虾综合种养

浙江科技援疆助力农户一田双收

本报阿克苏5月20日电 (记者 王晨辉) 20日在新疆阿克苏地区温宿县托乎拉乡稻虾综合种养示范基地,来自浙江大学动物科学学院的省援疆科技特派员董伟仁带着当地农户开始第一批澳洲淡水龙虾苗投放。

这些虾苗长约5厘米,呈青褐色,有一对锋利的鳌肢。进入环沟后,它们有的在水中畅游,有的进入人工巢穴休息。董伟仁介绍,这些龙虾苗除了吃饲料,还可以吃田间的杂草和虫子。同时,通过对环沟和稻田高低水位的控制,虾苗可进入环沟水底躲避高温,在脱壳期也能在环沟水底的人工巢穴里避险。

温宿县位于新疆阿克苏地区西北部,地处天山南麓、塔里木盆地北缘,拥有得天独厚的淡水资源,是新疆重要的水稻产区之一。然而,目前温宿县水稻种植模式单一,如何提高稻田整体经济收益是当地产业援疆的重点

工作之一。

“稻渔综合种养作为一种生态经营模式,已在多地得到应用。”董伟仁说,由于各地气候、环境不同,稻渔综合种养也有着不同的实现方式。他们根据温宿县水稻田的实际情况,经过1年多的研究和实验,确定了这种“稻虾共作”模式,即在种植水稻的同时养殖淡水小龙虾,实现小龙虾和水稻互利共生。这种模式既能较大幅度提高水稻田种养经济效益,也能大幅降低水稻种植的农药使用量,提高水稻种植的生态效益。

澳洲淡水龙虾因其味道鲜美、营养丰富、出肉率高,深受国内外消费者欢迎。这次投放的澳洲淡水龙虾预估在9月上市,每亩还能收获生态大米500公斤,亩产值可达4000元以上。与原有单一种植模式相比,水稻—澳洲淡水龙虾综合种养模式的稻田经济效益将提升三四倍。